

国内白酒企业巨头“沱牌”大洗牌 一代传奇谢幕

6月30日下午三点半,李家顺出现在成都西南联合产权交易所,参加股权转让及增资扩股项目股权转让仪式,而这也许是最后一次以沱牌舍得集团(下文称“沱牌集团”)董事长兼总经理的身份出现在公众面前。

同时出现在仪式现场的还有天洋控股集团(下文称“天洋控股”)董事会主席周政。2015年8月,天洋控股在激烈的竞价之后,以38.22亿元得到了沱牌集团70%的股权,随之也成为沱牌集团旗下上市公司—四川沱牌舍得酒业股份有限公司(下文称“沱牌舍得”的实际控制人。随着股权转让交割仪式的完成,沱牌舍得正式进入“后李家顺时代”。

俗话说“一朝天子一朝臣”,尽管身为沱牌舍得的灵魂人物,李家顺还是在新东家到来之后选择离场。7月6日,沱牌舍得发布公告称,公司董事会、监事会于2016年7月4日分别收到公司董事长李家顺,副董事长张树平,董事陈亮、马立军、李富全、虞晓东先生,监事崔泽贵、马勇、张力先生的书面辞职报告。曾在沱牌舍得任职的赵令曾在文章中写道,天洋控股一直在挽留李家顺继续担任董事长,但李家顺还是决定离开,同时一并辞去身上所有的职务。

根据相关法律法规,李家顺的总经理辞职报告即日生效,董事辞职报告将在公司股东大会选举出新任董事后生效。目前,沱牌舍得已经确定将于7月21日召开2016年第一次临时股东大会,这也意味着李家顺的“沱牌舍得生涯”已进入倒计时。

沱牌改制落地

在天洋控股入主之前,射洪县人民政府拥有沱牌集团100%的股权,因此,股权转让仪式也意味着沱牌集团改制基本落地,沱牌舍得将成为白酒板块改制最彻底的标的之一,这种改变也让外界对沱牌舍得的未来充满了期待。

安信证券食品饮料行业分析师苏铖告诉记者,沱牌舍得以前是一个县属酒厂,资源支持较小,改制后天洋控股带来的大量现金流将增强公司的资本能力。沱牌舍得副董事长张树平曾公开表示,在天洋控股投入的38.22亿元“真金白银”中,除了10余亿元将作为38.78%股权转让价款交给射洪县政府,剩余的20多亿元将被注入沱牌舍得集团。截至2016年3月31日,沱牌舍得的期末现金及现金等价物余额约为4.05亿元,其中取得借款收到的现金为3.42亿元。

苏铖还向记者表示,一家企业的盈利能力还是和人有关系,由于受到体制的束缚,沱牌舍得的销售短板突出,此前天洋控股已经派出执行董事刘力担任营销公司总经理,推进沱牌舍得的营销改革并取得不错的成



绩,销售人员的绩效考核机制变得更为科学,对员工的激励力度加大,大家对改革也很欢迎。

沱牌舍得2016年一季报显示,本期由于加大营销改革,销售收入增加,与去年同期相比,营业收入增长了35.35%,所得税费用增长了79.87%,净利润增长了178.57%。

一位接近李家顺的业内人士赵睿哲(化名)告诉记者,李家顺之前在开展工作时,有时不能按照制定的战略开展工作,“如今公公司的‘婆婆’少了,管理层只要做好市场就行了,没有那么多的顾虑”。

6月30日完成股权转让仪式,7月6日就确定新董事人选并敲定临时股东大会时间,赵睿哲对记者坦言,“(董事会换届)这种情况很正常,毕竟天洋控股花了那么多钱,他们也有着自己的利益诉求”。“我们没想到天洋的动作这么快,不过这也充分说明了天洋控股还是十分有效率的,过去的国企不可能会有这么快的速度。”

李家顺功成身退

股权转让仪式结束尚不足一周,沱牌舍得的董事会便发生如此大的变化,外界也对此产生了很多猜测。赵睿哲告诉记者,李家顺“周末还在办公室里办公”,以保证公司平稳过度过渡期,“而且对于老板来讲,沱牌舍得就像是他的第三个儿子,老板将他大量的情绪和情感都融入到公司中,在公司办公,也算是老板的一种情感寄托吧”。

提起曾经的老板李家顺,赵睿哲满是敬佩与感慨,“老板的心胸、气度和格局是我们学不来的,上世纪四五十年代的那批酿酒大师,老板算是坚守到最后的那个,能把一个只有7个人的小厂子发展成川酒‘六朵金花’之一,老板真的很不容易,要知道和茅台、五粮液、洋河等拥有厚重历史的酒厂相比,沱牌舍得算是平地起高楼”。

1976年,年仅26岁的李家顺出任沱牌曲酒厂厂长,40年后,这个当初濒临倒闭的小酒厂已经成为一家可以年产基酒10万吨的大酒厂。赵睿哲告诉记者,可以说李家顺有三个巅峰,第一个就是在1988年,公司的主导产品“沱牌曲酒”获得“中国名酒称号”;第二个是在1996年,沱牌舍得在上交所上市;第三个应该就是现在,不仅因为这单生意创下了四川省国企混改的最高增值额纪录,还因为沱牌舍得集团的改制在经历13年后终于进入尾声。“如今将沱牌舍得交给实力雄厚的天洋控股之后,老板可以‘功成身退’了。”

天洋任务还很重

在天洋控股与沱牌舍得的签约仪式上,周政曾在演讲中表示,自己在第一次步入沱牌舍得的厂区时就对其一见钟情,“爱上了,当即就下定决心一定要重组沱牌舍得”。

为了这个“一见钟情”,天洋控股不仅付出了超过80%的溢价,还承诺“2018年沱牌舍得集团销售收入力争实现50亿元,税收10亿元;2020年集团销售收入力争实现100

亿元,税收20亿元”。记者在西南联合产权交易所的官网上查到,截至2014年8月31日,沱牌集团的营业收入约为10.96亿元,净利润为3392.92万元。

重组之后的天洋控股和沱牌集团面临着一个很现实的问题:天洋控股并没有从事白酒乃至酒类产品的相关经验。

赵睿哲向记者表示,当初李家顺在对各增资对象进行考核的时候,不仅考虑到对方的资源和管理能力,还希望能借助资本的力量,让沱牌舍得走出大山,变得更加开放,而在这些方面,天洋控股都是合格的。从目前来看,沱牌舍得的管理团队并没有发生什么变化,而且交接工作目前进行得十分平稳。

据官网显示,天洋控股涉足文化产业、科技产业、金融产业、商业地产、消费品等五大产业,全球总部位于香港。目前除了沱牌舍得,天洋控股旗下还有一家在香港上市的天津国际控股。

记者注意到,最近一段时间,天洋国际控股接连发行两批债券,分别为6800万港元(约合5863万元人民币)和4亿港元(约合3.45亿元人民币),用途为“一般营运资金或本公司进行之并购事项”。同时天洋国际控股的控股股东天洋投资将已抵押股份数目由7500万股增至约1.83亿,目前已抵押股份数相当于天洋国际控股全部已发行股本的69.75%。

记者致电天洋控股,天洋控股方面以公司规定为由,未给予详细回应。(李苑珊)



●坚实的产业基础助推食企登陆资本市场

亲亲食品7月8日成功登陆港股,回头客谋划A股IPO,泉州食品板块再次掀起一股上市潮——

泉州板块食品阵营成型

近期,资本市场再添泉州食企身影。7月8日,港股主板市场将新增一家泉州食品企业——亲亲食品,而A股市场继安记食品之后,泉州的休闲食品企业回头客也蓄势叩开IPO大门。从去年开始汹涌的泉州食企上市潮延续至今年,泉州食品板块正在资本市场上加速崛起。

亲亲食品成功上市港股

恒安分拆亲亲食品上市一事终于在近日落定。亲亲食品已通过港交所聆讯,已于7月8日以介绍方式在港交所上市,不发行新股、不进行募资。

亲亲食品在今年3月份正式提交上市申请,经历三个月终于在资本市场闯关成功。成立于1998年的亲亲主要生产果冻、膨化食品、调味产品、烘焙食品、糖果产品,“亲亲果冻”“亲亲虾条”等产品家喻户晓。2014年其果冻产品的国内市场份位列全国第三,达9.2%。目前亲亲拥有8个分布全国的生产基地。

不过,近年来亲亲食品的业绩并不乐观。亲亲食品上市文件显示,亲亲三年来营收持续下滑,2015年营收比2014年下挫17%至10.2亿,经营利润更是跳水35%至7616万元。业内人士分析,业绩不振或许是恒安决定分拆亲亲食品的原因之一。

亲亲食品的上市之路在18年前就已经开启。早在1998年,亲亲便进行了股份制改造为上市做铺垫,在2002年就曾通过上市辅导期,但未能如愿在A股上市。2008年亲亲被恒安国际以2.29亿人民币的现金代价间接收购了51%股权,间接登上港股市,彼时亲亲的市场估值约为4.6亿元人民币。

当前,亲亲食品的估值成为备受关注的焦点。根据上市文件,去年亲亲食品净利润7616万,亚商(福建)投资股份有限公司总经理李荣葵分析,如按同行业香港上市公司达利食品目前20倍左右的市盈率计算,亲亲食品上市后市值或超过15亿,大大超过2008年恒安收购亲亲时的估值。

回头客欲登陆A股

挂牌新三板的食品企业——回头客食品集团股份有限公司,也在近期宣布公司进入IPO辅导阶段,福建证监局已经正式受理了公司首次公开发行股票并上市辅导备案材料。

注册地位于泉港涂寨的回头客主营烘焙类健康休闲食品的研发、生产和销售,2015年度营业收入为7.45亿元,较上年同期增长28.39%;净利润为5169.82万元,较去年同期增长44.82%。资料显示,回头客总经理黄福阳曾担任达利集团销售经理。

回头客于去年7月份在新三板挂牌上市,转让方式为协议转让,但挂牌近一年的回头客并没有在新三板进行融资。

据回头客2015年年报显示,回头客截至2015年12月31日的长期借款为4000万元,公司2015年再次新增总额为983.68万元的4笔短期借款。2016年4月,回头客再次宣布公司拟向银行申请总额不超过3亿元的银行贷款,贷款期限不超过5年。

而同属食品行业的福建天线宝宝食品股份有限公司,挂牌当天就同时发行1.73亿股,并在近一月内将股票转让方式变更为做市转让。因此,业内人士认为,回头客冲击主板市场或看其更有利的融资机会。

泉州食品扎堆上市

泉州市食品行业协会副秘书长余志聪介绍说,泉州食品企业近几年来在资本市场迅速崛起,形成了具有一定影响力的泉州食品板块。目前泉州已经有达利、中绿、蜡笔小新、好来屋和坪山茶业在香港上市,惠泉啤酒、安记食品在国内A股上市,回头客、天线宝宝、八马茶业在新三板挂牌,昭德茶业、好彩头在深交所挂牌。

他认为,未来泉州将有更多食品企业上市,目前泉州共有近30家食品企业冲刺资本市场,在2016年福建重点上市后备企业名单中,共有好彩头、阿一波食品、闽南水产等15家食品企业在列,食品行业的新一轮资本浪潮正在开启。

泉州食品行业掀起这一轮资本浪潮,得益于线下实体产业的坚实基础。泉州是全国休闲食品生产基地,食品产业是泉州五大传统产业之一,2015年全市规模以上食品工业销售产值达834亿元,全行业总产值约1000亿元。近日,泉州还出台了食品产业转型升级路线图,力争到2020年,全市食品产业总产值达到1500亿元,形成2—3家年产值超百亿的大集团企业。(杨璐)

白酒品牌的未来出路:白酒泛品牌化



的,也要牵强附会地找出典故来,一时间“某某家酒”满街是,连神话传说中穷得典身葬父的人物也有“家酒”传世!这些不是知识产权的范畴,恰恰是“泛品牌化”的生动注解。

“泛品牌化” 将品牌止于更换名称

在“泛品牌化”的大气候下,品牌就与酒的注册名称划了等号,因此从理论上讲,任何被赋予了一定含义的名称都可以当做品牌来推出,既然命名者希望因为“明天会更好”的祝愿而打开消费者的腰包,那么“常回家看看”就可以做成孝敬父母的礼品酒;既然酒场上表达感情的方式是“一口闷”,那么“一口闷”牌白酒也可以促进酒的销量;有了中国人的福酒,还应该有寿酒、升官酒、发财酒、金榜题名酒……中国人善于讲吉利话,吉利话的花样又及其繁杂,为各

种各样的酒的诞生提供了无穷无尽的发想点。这些酒的所谓“品牌”是属于命名者的,而不属于消费者,利用噱头与讨口彩在市场上自我欣赏,最终因为缺乏文化品位与附加值而顾影自怜,被更多的后来者所淹没。

噱头与口彩本意是讨巧,但往往弄巧成拙,暴露出这种做法的弱点:一是对消费者的轻视,一相情愿地认为酒民会接受形形色色的美好祝愿,并不是针对酒民的需求去开发产品,甚至采用只换商标不换酒的愚弄手法,新名称可能会吸引酒民的眼球,但糊弄不了酒民的嘴巴和感受;二是营销策略的江湖才尽,在浅显的层面大做文章,甚至用“俺x喝得酒”来套近乎,快堕落到自轻自贱的地步了。

“泛品牌化”外延为白酒经销商纷纷买断品牌或做OEM

白酒经销商做到一定规模后,不再满足

于只为他人做嫁衣,有的买断厂家的某个品牌来独立运作市场;有的因为品牌归酒厂所有,担心有一天会受制于厂家,索性自己注册商标,找个酒厂做OEM,酒厂必须“冒烟”才能生产出成品,买断品牌或OEM则属于“不冒烟”的,他们的精力集中在怎样快速把酒卖出去,以实现获利的最大化,因此也成为“泛品牌化”中一支重要的力量,并裹挟着更为明显的急功近利之推波助澜。在白酒市场里,这支力量将所营销的产品当做赚钱的工具,而较少考虑在品牌培育上进行投入,这些“品牌”的使命也必然是阶段性的。

酒厂与经销商所达成的这种默契,从各自谋求生存与发展的角度来看是无可厚非的,所谓甘苦心自知,不应受到指责,但从未来看,则只能是权宜之计,想想最终的结果也是心知肚明。

白酒“泛品牌化”的路有多长?

“泛品牌化”的乱世时代还将是漫漫长路。随着人们健康观念的增强,随着替代品的增加,白酒总体上将呈下降趋势,但由于忠诚的酒民的存在,白酒又会有比较牢固的阵地。未来的白酒市场,再强势的品牌也不会形成垄断,再弱小的品牌,也有自己的生存空间。“泛品牌化”现象越严重,忠诚酒民的选择也越理性,甚至增强其忠诚度——有一个事实永远无法改变,“好酒不怕巷子深”,这并非过时的陈腐观念,而是白酒存在的原点。

作为一个阶段,“泛品牌化”过去,未来的白酒终将回到“好酒不怕巷子深”的古朴时代。(据闽西新闻网)

内蒙古乌海市积极筹建国际沙漠葡萄酒交易中心

充分利用好国家沙漠葡萄地理标识,内蒙古乌海市正在积极筹建沙漠葡萄酒交易中心。

国际沙漠葡萄酒交易中心建成后,对于规范沙漠葡萄酒交易、防控线上交易风险、提供信息数据、扩大交易规模、提升沙漠葡

萄酒品牌理念、传播葡萄酒文化都具有积极的意义。

世界沙漠葡萄酒联盟,此外文化节期间将陆续举行世界沙漠葡萄酒大赛、沙漠葡萄酒庄经

济文化考察交流等10多项活动。

(据央广网)